

### "Perspectivas socialistas"

## ¿Adónde va el capitalismo?

Conviene ahora situarse en el punto de vista de los esfuerzos que realizan los tenebrosos actuales de lo que se llama el neocapitalismo para escapar a todas las consecuencias anunciadas por Marx. Y aquí hemos de distinguir entre dos zonas de operaciones: por un lado se trabaja para eliminar las crisis; por otro, se buscan expedientes para aliviar la eventualidad de la crisis final, de la quiebra del régimen. En el primer caso tenemos que habérmolas con lo que se llama en conjunto la racionalización, y en el segundo caso con aquella parte de la experiencia americana caracterizada por el fordismo. Tiene mucha importancia no confundir los dos términos, aun cuando a veces existan interferencias entre ambos métodos. Vamos a examinarlos sucesivamente, comenzando por el fordismo.

En un interesante prólogo puesto al libro de M. J.-L. Duplan «Su Majestad la Máquina», Louis Rougier resume perfectamente las esperanzas puestas en las fórmulas del profeta de Detroit: «... La máquina, al multiplicar el rendimiento del trabajo del obrero, permite rebajar el precio de costo y retribuir mejor a aquél, y debido a la baja del precio de venta, alcanzar una clientela cada vez más extensa, lo cual aumenta, tanto las disponibilidades de la empresa por la multiplicación de los beneficios, como el desarrollo de la producción por la necesidad de atender a una demanda siempre creciente.

Pagando al trabajador altos salarios, superiores a lo que le es estrictamente necesario para vivir él y su familia, la máquina le permite hacerse capitalista y consumidor a la vez. Mediante la compra de acciones, el asalariado aumenta el capital y el crédito de la empresa que le emplea, y al percibir dividendos participa de sus beneficios. Al hacerse consumidor de los productos que fabrica, aumenta la capacidad de absorción del mercado y estimula la producción. Se realiza un equilibrio económico en el que los intereses del empleado, del empleador y del consumidor dejan de ser opuestos para conciliarse; en el que las clases sociales cesan de estar frente a frente para tender a confundirse mediante la democratización del capital y la elevación del nivel de vida...» Tales son los efectos milagrosos de la eficiencia, del Taylorismo y del fordismo unidos.

El libro de J.-L. Duplan es un himno continuo a los métodos americanos, cuya saludable imitación propone a Francia y a Europa. Lo que debe fijar nuestra atención es la convicción expresada por el autor de que al cabo escapamos del ciclo infernal descrito por Marx, de que el infierno va a transformarse en paraíso. Es, en efecto, muy curioso comprobar que, trazo a trazo, el fordismo responde al marxismo. Podría decirse que Ford, habiendo leído «El Capital», había emprendido la refutación por el hecho: beneficios del maquinismo, descansos, elevación de los salarios, reconciliación de las clases, solidaridad en el servicio social, concordia con los consumidores, que dejan de ser explotados, eliminación del paro, etcétera. La contrapartida es completa.

La teoría subsiste; pero el éxito supone cierto número de condiciones, de las cuales no se tiene la seguridad de que sean más sino un afortunado equilibrio, puramente momentáneo y que en todo caso puede afirmarse que no son generalizables. Los observadores más atentos e imparciales convienen hoy, como ya lo había hecho Philip, en señalar como causa de esto la situación hasta ahora privilegiada de la clase obrera norteamericana, además de las riquezas y recursos de aquel inmenso país, además de la casualidad que tuvo de ser el verdadero vencedor de la guerra por haber sido su gran abastecedor; la escasez de mano de obra, primero espontánea y luego cuidadosamente mantenida por la limitación de la emigración. La experiencia se ha hecho en círculo cerrado, por grande que fuese.

Además, después de todas las reservas que han podido hacerse sobre las modalidades impuestas al trabajo, después de las que han suscitado la civilización norteamericana, las quebrahas sucesivas de Wall-Street vinieron a testimoniar que el equilibrio se había roto. A pesar de la multiplicación de los sistemas de crédito, a pesar del proteccionismo, el mercado está saturado y el paro se extiende.

A su vez, el capitalismo norteamericano ha emprendido la conquista de nuevos mercados, y la propia Europa cae dentro de sus miras. Pero por esto parece que el milagro norteamericano entre en la ley común.

Si, no obstante, en un porvenir más o menos próximo, lo permitieran las condiciones generales de la producción; si el mundo estuviese superiormente equipado y organizado, es posible que enton-

ces pudieran darse algunos principios del fordismo. Pero por lo que puede juzgarse, actualmente es utópico ver en él una solución, sobre todo cuando se trata del viejo continente. Aun considerado en conjunto, el mercado europeo, una vez unificado, no ofrecerá las mismas posibilidades que el mercado americano. Los recursos naturales son menos completos y la población es mucho más densa.

Contar con el fordismo para remediar el paro, poner en marcha las fábricas paradas, fugitar las energías productivas y abrir una era maravillosa de prosperidad, es viajar por el país de la fantasía. Lanzarse en esa aventura es organizar el caos y aumentar repentinamente las ocasiones de conflictos, multiplicar las probabilidades de guerra. Porque no consiste en fabricar, sino en vender. Y aun si los altos salarios aumentaran transitoriamente la capacidad de absorción del mercado, se llegaría con rapidez a un derroche desenfrenado, en que el lujo triunfaría forzosamente sobre lo esencial. Economía, catastrófica de la que Europa deberá guardarse como de la peste. Aun no ha llegado para ella la época del lujo y del derroche. Sin duda, existe el paro, y se nos dice que la crisis mundial es una crisis de superproducción y de subconsumo. Hemos de ver el modo de eliminar el paro y establecer una correspondencia duradera entre el consumo y la producción; pero no será copian-do el modelo americano.

Se dirá que rechazamos los métodos de ultramar porque tienden a desproletarizar a la clase obrera, a solidarizarla con el patronaje en una serie de esas «masas económicas» de que hace poco hablaba Lucien Romier? No pensamos que el neocapitalismo americano, si se implantase en Europa, pudiera anular al anticapitalismo. En hipótesis, la explotación podría haber disminuido, por lo menos la miseria, y pudiera ocurrir que la protesta obrera no tuviera ya ocasión de manifestarse en este terreno. Pero también se sabe que los factores de opresión no faltan en los Estados Unidos, y la dictadura capitalista no es allí una palabra vana. Se instalaría igualmente en Europa, y según todas las probabilidades, el espíritu revolucionario y democrático no sólo no perecería, sino que se afirmaría con mayor vigor.

Verdad que este espíritu, hasta ahora al menos, no ha manifestado del lado allá del Atlántico las mismas capacidades de resistencia. El espíritu capitalista parece haber invadido la casi totalidad de la clase obrera, aun cuando haya luchado como clase, en los Sindicatos, contra los patronos. Es que, en efecto, como ya lo hemos indicado, las condiciones de des- envolvimiento del capitalismo han sido allí muy distintas de las que conocemos en Europa. El choque con las instituciones no ha existido, por decirlo así: no ha habido Estados separados por verdaderas fronteras, unidad de lenguas, ausencia de tradición, un pueblo nuevo, compuesto de inmigrantes desarraigados y decididos a no acordarse de su país; y a todo esto se agrega el campo inmenso abierto a todas las actividades.

El capitalismo se ha constituido verdaderamente en los Estados Unidos en condiciones nuevas de libertad, y desde muchos puntos de vista, la civilización nacida de él responde mucho mejor a la definición teórica de lo que pudiera haberlo la civilización europea. Así es que la democracia y el Estado son realmente instrumentos del capitalismo americano, y los partidos no son más que el trasunto de los grandes grupos de intereses. La experiencia del pueblo americano, la de la clase obrera en particular, no era por tanto

comparable en nada a la del proletariado europeo.

El capitalismo europeo se ha metido, de bueno o de mal grado, en el camino de la racionalización, especialmente en Alemania, cuya economía depende más estrechamente del mercado internacional que la de Francia. Pero ese esfuerzo de racionalización no está orientado del todo hacia el fordismo. Este implica también una racionalización, a título de medio y como higiene, por decirlo así. Pero la industria europea no nos ofrece el espectáculo de un proceso conquistador. Su método es un método de defensa, un reflejo superior de protección y de conservación. No habrá que perder de vista esta idea si se quiere derivar poco a poco una política positiva del anticapitalismo.

La racionalización en Europa tiene a dos fines, que casi se confunden: la eliminación de las crisis y la eliminación de la competencia; en suma, a la organización del mercado y de la producción.

Marcel DEAT

### Cosas del día

## "Wilhelm, Imperator Rex"

¿Que quién se adjudica este pomposo título? El único que se atrevería a hacerlo, una vez que descansa en paz (sin darse cuenta) el zar de todas las Rusias; el ex todopoderoso ex kaiser del ex imperio alemán.

Con todos estos ex nostálgicos, el desterrado Guillermo de Hohenzollern ha premiado la fidelidad canina que por el siente el juristaconsulto berlínés P. Bloch, su agente jurado en la capital de la gran República.

El agradecimiento del desterrado emperador se funda en que su agente defendió a su señor y obtuvo sentencia contra un periódico que le acusaba de ciertos manejos financieros un tanto turbios. El premio no es metálico. Ya se sabe que los desembolsos de esta clase no pasan de 20 marcos; suma prodigada en casos excepcionales, como ocurrió hace poco con ocasión de la trágica muerte de un ahijado de Guillermo, a cuya familia envió el ex augustus padrino esa cantidad para adquirir una corona de flores, claro está. La dádiva es de menor cuantía: consiste en nombrarle «Caballero de Mi Real Casa, la Orden de Hohenzollern» otorgándole en el documento la firma ampulosa y falsa con que encabezamos esta costilla. Por delirantes y grotescos que parezcan estos regostos de los megalómanos, siempre son peligrosos para las Repúblicas. Con lo fácil que sería prevenirlos...

Bien está que un emperador con mando conceda las mercedes que quiera, inclusive la de hacer conde a su caballo. Pero no siendo mi ciudadano, sino un mero desterrado, un indeseable, no hay derecho a certificar títulos imaginarios. Es un delito de suplantación de personalidad. Por lo que hace al juristaconsulto Bloch, le deseamos exitos más remunerativos.

### Acto suspendido

## La conferencia de Ovejero

Como previamente dimos a conocer a nuestros lectores, esta noche había de celebrarse una conferencia, a cargo de nuestro camarada Andrés Ovejero, en el Círculo de la Unión Mercantil.

A causa de hallarse enfermo en cama nuestro compañero, la conferencia anunciada para tratar en ella sobre el problema manicomial, queda aplazada hasta la fecha que oportunamente daremos a conocer.

Por hoy limitamos nuestro deseo a que nuestro querido amigo Ovejero se vea totalmente restablecido a la mayor brevedad.

### EN LA DIETA POLACA

## LOS SOCIALISTAS ATACAN AL GOBIERNO

VARSOVIA, 23.—En la Dieta polaca, el diputado socialista Crapinski preguntó al coronel Beck, subsecretario de Estado en el ministerio de Asuntos extranjeros, si era cierto que había preparado personalmente el encarcamiento de los diputados de oposición en la fortaleza de Brest-Litovsk. Se le dijo también de que el diputado Sculawski, que pertenece a la Oficina Internacional del Trabajo, se le hubiere negado el pasaporte para ir a Ginebra.

Por su parte, el señor Luckij, miembro del partido ucraniano, recordó al Gobierno sus promesas relativas a la concesión de la autonomía a la Galicia oriental.

En nombre del bloque gubernamental, el diputado Polakiewicz acusó a la oposición de entregar al extranjero una documentación que allí sirve para la propaganda antipolaca.

El coronel Beck habló para responder a las acusaciones de la oposición, pero no dió explicación alguna sobre la prisión de los diputados en Brest-Litovsk.

En vista de ello, los diputados socialistas presentaron una moción en que se pedía una reducción de dos millones de zlotys en los fondos secretos y otra de un millón en los fondos de propaganda del ministerio de Asuntos extranjeros.

Por su parte, los nacionales-demócratas pidieron una reducción de dos millones y medio de zlotys en los fondos secretos y un millón en los fondos de propaganda del ministerio.

El Colegio de Abogados va a juzgar a dos colegas por lo de Brest-Litovsk.

VARSOVIA, 23.—Una Comisión especial, nombrada por el Colegio de Abogados de Varsovia, va a incoar expediente contra el actual ministro de Justicia, señor Michalowski, y su predecesor, señor Car, como responsables legalmente de los malos tratos infligidos a los cuarenta ex diputados de la oposición durante los dos meses que éstos permanecieron encerrados en Brest-Litovsk.

EL SOCIALISTA.—Apartado 10.036.

## TRINOS

### Las "mises"

El «aupá», último nombre de la epidemia gripal, ya no es la sola epidemia con carácter anual.

Ya se ha hecho todos los años epidémica y fatal la elección de «Miss Europa» que organiza «Le Journal».

Coro de omisiones que espuma a la «misa» continental de las «mises» nacionales entre el «mismismo» local.

«Miss Europa», «miss Polonia», «miss Francia», «miss Portugal», «miss Extremadura», «miss Jirueque del Chaparral»...

«Miss...» Bueno, con tantos mises parece que esto es llamar «amis, mis, mis...» a la minina que no hace más que maullar.

Por elecciones... ¡ánceras! bien escogidas serán estas muchachas que aspiran por su belleza a reinar.

La pureza del sufragio garantizada estará, y si bien «miss [Miau]» se escama, ya se desestimarán.

Cuando en París de la Francia «miss Europa» electa ya, a conquistar Yankilandia por sus méritos irá.

Y en Charleston, fatalmente, salga, como es natural, «miss Univeros» una chica de Hollywood o Cleveland.

Porque ¡a buena hora los yanquis se dejan arrebatar los centros de la hermosura o el box!... ¡No faltaba más!

Jorge MOYA

## Notas breves

De «La Voz de Asturias»: Sobre elecciones.

Es pronto para hablar. Por lo menos, nosotros no podemos hacerlo. Y no es porque no queramos, ciertamente.

De «Región», de Oviedo: Compraremos la libertad con sangre si a tiempo no sabemos defenderla.

¿Cómo te explicas, lector, estas palabras en un diario reaccionario? ¿Qué sorpresas!

Los reaccionarios suspiran por la libertad. ¡Ellos, que la ultrajan a diario! ¡Que se gozan en esclavizar a los demás!

Los tiempos que corremos no les son propicios. Y ellos lo saben y lo temen.

Del mismo diario: Es de urgencia que se arbitren los recursos necesarios para aumentar la escasísima retribución del clero.

¡Pobrecitos! ¡Qué mal pagados están! ¿verdad? ¡Y con lo que trabajan! ¡Da lástima verlos en el tajo!

Hay que subirles el sueldo, no hay más remedio. Pero ¿y cómo? El presupuesto nacional ya no puede con más cargas. ¿Cómo que no puede con más? No puede con lo que ya tiene encima. El contribuyente está recargadísimo. ¡Hemos dicho el contribuyente! Pues rectifiquemos, porque todo lo paga el consumidor.

Pero nosotros ofrecemos una solución; ésta: rebajar los sueldos fantásticos del alto clero en beneficio del clero rural.

¿A que no lo aceptan los cristianos prelados?

De «El Siglo Futuro»: Lo que queda del antiguo imperio de los zares.

De eso no queda ya más que el triste y doloroso recuerdo de los sufrimientos que hizo pasar al pueblo ruso antes de desaparecer. Era un régimen de ignominia.

De «La Nación»: Dice EL SOCIALISTA que los periódicos de la derecha quieren animar el ambiente con el tema electoral. Quieren, pero no pueden.

Han adivinado ustedes nuestro pensamiento. Porque era eso lo que queríamos decir, pero...

Del mismo diario: Se suspende el banquete de la Juventud Monárquica Independiente.

Lo lamentamos sinceramente. Porque hay que ver lo bien que iban a comer los chicos.

De «El Debate»:

En vista de que la Junta del Centro de Dependientes de Comercio había dimitado y había pedido el nombramiento por el Gobierno de unos interventores, se le ha comunicado que han sido designados para hacer cargo del local y de los muebles y utensilios el director general de Acción Social, señor Aragón, y el funcionario de Seguros señor Castañeda. Una vez que se hagan cargo señores del Centro, dimittirá la Junta actual y después se reintegrar-

rán a sus puestos los destituidos por la dictadura, que vendrán en la obligación de convocar en el plazo de tres meses una junta general para la elección de Junta.

Ya era hora de que este Centro volviera a manos de sus legítimos dueños.

Pero en lo sucedido hay una grave responsabilidad. ¿Y va a quedar impune? Los intereses que se han invertido en cosas contrarias a los fines del Centro de Dependientes y contra la voluntad de sus legítimos poseedores, ¿quién los va a pagar?

Suponemos que los interesados se encargarán de ajustarse las cuentas a los desaprensivos que, aprovechándose de las dolorosas circunstancias por que ha pasado el país, se han apoderado de un edificio y de unos intereses que no les pertenecían.

De «El Imparcial»: La crisis obrera. Antes de que el mal se agrave.

¿Qué? ¿Van ustedes a evitarlo? ¿Y cómo? ¿Inventando unas obratas públicas en donde se tiren unas cuantas pesetas del contribuyente, que no resuelven nada?

El problema de la crisis obrera, como el de la miseria social, es de régimen. Y no se resuelve de la forma que ustedes dicen.

Y decimos dicen, y no quieren, porque estamos convencidos de que no les interesa a ustedes. Escriben de eso, como de otras tantas cosas, para salir del paso.

Del mismo diario: El pan, caro, malo y faltar de peso.

Y eso que se ha acordado suprimir el Consorcio.

¿Qué dicen ahora los defensores de la industria libre? ¡Callan!

Y no es poco!

Y del mismo diario: Créditos extraordinarios para solucionar la crisis de trabajo en Andalucía.

Que no resuelven nada, claro está.

Porque para resolver este problema hay que ir a la transformación de la propiedad de la tierra, poniéndola en manos de los verdaderos agricultores, que son los obreros. Y esto...

Estamos al final de la jornada de hoy, lector. Que ha sido pesada y fatigante. El ir espigando aquí y allá para encontrar un asunto pueril, intrascendente, de que ocuparse, requiere un esfuerzo abrumador.

Y todo ¿por qué? Porque la realidad nos aprisiona el entendimiento, al extremo de no poder ocuparnos de aquellos temas que nos son predilectos.

Pero ya que vamos al final, que-remos servir al lector una nota fina, sutil, elegante.

Trátase, lector, de la fina y elegante cortesía del «A B C».

El «A B C» es un diario liberal y democrático. Es monárquico, constitucional, parlamentario, y apasionado defensor de la pureza del sufragio universal. ¿Quién puede negar títulos democráticos a quien así se expresa?

Pues verás, lector. Existe un Comité paritario de Artes Gráficas. Este Comité tiene sus inspectores, encargados de vigilar la aplicación y cumplimiento de sus acuerdos. Estos inspectores, un patrono y un obrero, fueron un día a hacer una inspección en los talleres de Prensa Española.

Fueron recibidos en un magnífico despacho, con fina y cordial cortesía. ¿Cómo no!

Los inspectores anunciaron su cometido. Los representantes de la Empresa, siempre finos y corteses, respondieron: «Aquí no se pueden hacer inspecciones. Si ustedes quieren ver nuestros talleres, tenemos mucho gusto en enseñárselos; pero inspecciones no toleramos.»

Entonces, el representante obrero dijo que si no se consentía la inspección levantarían una acta de obstrucción, y entonces los representantes de la Empresa, también cortés y democráticamente, se levantaron, dejando a los representantes del Comité paritario, que en aquel caso eran representantes de la ley, solos en el despacho, con la palabra en la boca.

Procedieron a levantar el acta de obstrucción, la entregaron en el ministerio de Trabajo y no se ha vuelto a saber nada de ella.

¿Se puede dudar de los sentimientos democráticos y legalistas del «A B C»?

El lector dirá.

### Próxima elección parcial inglesa

LONDRES, 23.—Se va a celebrar una elección parcial a diputado en East Toxtheth.

El Partido Laborista ha designado candidato al camarada Carlos Burden.

Burden fué policía de Liverpool hasta que perdió su cargo por secundar la huelga.

Es concejal en Wallasey.—White.

### Ante el tribunal especial fascista

## El proceso de los veinticuatro

Hace dos meses que entre los centros antifascistas de París corrió una noticia que produjo gran consternación: veinticuatro personas habían sido detenidas en Italia. Los diarios de la península no dijeron una palabra del caso; sin embargo, pudo leerse que cierto profesor, llamado Rossi, que iba arrestado, se arrojó de un tren en marcha y logró huir sano y salvo a través de la campaña toscana, que luego fué apresado otra vez. No hace aún una semana pudo leerse que un tal Ceva, preso en Roma, se había suicidado. Ahora bien: Rossi y Ceva eran dos de los veinticuatro antifascistas detenidos por conspirar contra la seguridad del Estado. ¿De qué se trataba?

No podemos hablar sino de lo que ha llegado a noticia nuestra, es decir, de la inculpación consignada en el acta de acusación. En ella se dice que veinticuatro personas han intentado provocar una rebelión armada con objeto de derribar el régimen fascista; que con ese objeto no sólo habían constituido una organización clandestina prohibida por la ley; que habían hecho propaganda mediante hojas y manifiestos antifascistas, y sobre todo, que habían preparado bombas y otros artefactos explosivos; por último, que con el mismo fin de derribar el régimen mantenían relaciones con los centros antifascistas extranjeros, especial-

mente con el grupo «Giustizia y Libertà», uno de cuyos hechos fué el vuelo sobre Milán del aviador Bassanesi.

Ante todo, ¿quiénes son los inculpados? Son hombres pertenecientes a todos los partidos políticos. Hay socialistas, como el industrial Gentili, yerno del antiguo alcalde de Milán, doctor Filippetti; hay demócratas, como el industrial Cantoni; liberales, como los profesores Bauer, Rossi y Parri, este último ex redactor del gran diario antes llamado «Il Corriere della Sera», condecorado de guerra, que ayudó a nuestro gran amigo Filippo Turati a evadirse de Italia; hay profesionales y obreros. ¿Cuál es el grado de responsabilidad que alcanza a cada uno de ellos? Pronto lo sabremos, cuando el triste subteniente general de la milicia fascista, Cristini, presidente del odioso tribunal especial, dé lectura al acta de acusación.

Pero ¿en qué elementos se apoya esa acta? Dígámonos desde luego. En la denuncia de un agente provocador, un tal doctor Carlo del Re, a quien el autor de estas líneas tuvo el triste privilegio de conocer hace unos diez años en los bancos del Instituto de altos estudios comerciales de Venecia. Hombre bebedor, jugador, vicioso —y, sin embargo, inteligente—, logró primero engañar la buena fe de una persona respetabilísima, gracias a lo cual pudo conocer a algunos antifascistas en Italia y en el extranjero y mezclarse de tal modo en el movimiento de «Giustizia y Libertà». Logró también acercarse al conde Carlo Sforza, pero el ex embajador y ministro de Asuntos extranjeros lo puso bonitamente en la puerta.

¿Cuál ha sido el papel de este triste individuo? No lo conocemos en todos sus detalles; pero no nos es difícil imaginar porque tenemos la experiencia de la labor que están

llamados a desempeñar todos los agentes provocadores. Lo que sabemos es que Del Re se mostraba muy celoso, que le parecía insuficiente la acción antifascista realizada con hojas y manifiestos y que siempre proponía la acción violenta, sobre todo el empleo de bombas. El mismo fué quien un día llevó dos explosivos a la casa de uno de los actuales inculpados, que pocas horas después era detenido. ¿Cabe decir algo más?

Conocemos a algunos de los inculpados. Es un conocimiento que se remonta al tiempo en que aún estábamos en Italia. Ese conocimiento nos autoriza a afirmar que los inculpados tendrán el valor, la gallardía de decir públicamente lo que en realidad han hecho, lo que querían hacer, asumirán valerosamente la parte que cada uno haya tomado en la lucha contra la ferroz dictadura fascista; no rehuirán su responsabilidad.

Sólo, ¡ay!, un procesado no comparecerá ante el tribunal juzgador: Ceva, el suicida, enterrado a algunos kilómetros del lugar donde se sustancie el proceso. También estará otra persona: el agente provocador Del Re, por quien, para no denunciarle por creerle honrado y sincero y alegrarse de que hubiera podido huir al extranjero, se suicidó Ceva, que deja mujer y dos hijos pequeños.

La opinión pública mundial, la inglesa en particular, se conmovió la semana pasada ante el anuncio de que dos de los procesados serían probablemente condenados a muerte. Ignoramos el fundamento que pueda tener esa noticia. Lo cierto es que las leyes excepcionales y el nuevo Código italiano consignan la pena de muerte para los crímenes de que son acusados los veinticuatro o algunos de ellos.

Se atreverá el tribunal especial a enviar a algunos de esos intelectuales y obreros al suplicio? Lo sabremos dentro de pocos días. Pero lo cierto es que ninguna sentencia, ninguna ferocidad podrán detener la marcha fatal de las cosas ni la voluntad de liberación del pueblo italiano. Que agregue el fascismo nuevos nombres a la lista de los mártires de la libertad, grabada en la memoria de los italianos; que ensangrienté más aún el lodo en que está destinado a hundirse, no podrá librarse de la suerte que le está reservada a él, a sus hombres y a sus cómplices declarados o cobardemente escondidos.

Silvio BARRO

Paris.

## La Unión General y el Partido Socialista

### EL DIA 2 DE FEBRERO SE REUNIRAN LOS COMITES NACIONALES

En reunión celebrada ayer por las Comisiones ejecutivas de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista se acordó convocar para el próximo día 2 de febrero las reuniones de los Comités nacionales de ambos organismos.

Motivo principal de la convocatoria es fijar la actitud del Partido y de la Unión General en relación con las elecciones.

### DERECHOS SOBRE INJUSTICIAS

## El profesorado de Institutos locales

«Heraldo de Madrid» recoge un artículo de «El Pueblo Gallego», de Vigo, en el que se piden mejoras para los profesores de los Institutos locales creados en la época de la dictadura.

Siempre las columnas de este diario han impugnado la indecorosa remuneración del personal docente en todos sus grados.

Sin embargo, por lo que a estos Centros se refiere, no podemos menos de salir al tanto de lo que los mencionados colegas, sorprendidos seguramente en su buena fe, reclaman, y de manifestar que en este caso concreto no les asiste la razón.

En efecto; los nombramientos de profesores locales adolecen de un mal de origen. De prisa y corriendo se convocó a una parodia de examen escrito que no consta que leyeron los examinadores. Concurrieron a dicho examen cuantos, sin esperanzas de triunfo en abierta oposición, contaban con padrinos que le franquearan la falsa puerta. Y éstos fueron los que pasaron. Si hubo alguno de valía, que además contase con la obligada influencia, se colocó después en oposición legales.

Mas no termina aquí la comedia, que, al menos, se vistió de legalidad alquilada. El colmo de la injusticia se consumó en la ocupación de las cátedras de Deberes ét-

cos y cívicos y Rudimentos de Derecho. Habiendo una Facultad de Filosofía cuya finalidad es proveer con personal titulado dichas cátedras, el decreto que convocaba a ese subrepticio examen excluía terminantemente a los respectivos doctores y licenciados para que pudieran ocupar las plazas, que a ellos solos les correspondía, los sacerdotes católicos.

De modo que éstos que entraron en virtud de la arbitrariedad y mentecatez de un ministro fanático, y aquellos a quienes aupó la influencia, postergando a jóvenes estudiosos y entusiastas que, por ellos, no cuentan aún con ninguna clase de medios de vida, piden ahora mejoras sobre una injusticia lucrativa...

Vea «Heraldo de Madrid» cómo ese profesorado, sobre todo el sacerdotal, en vez de mejoras debería suplicar que no lo echaran. Realmente, su expulsión sería lo único justo.

### Cinco muertos y seis heridos en una explosión

LONDRES, 23.—A consecuencia de una violenta explosión producida ayer en una mina de la región de Ave-hintek (Escocia) han resultado cinco mineros muertos y seis gravemente heridos.

Del Puente de Segovia

Las escuelas del Círculo Socialista

Han transcurrido más de dos lustros desde la disolución del anterior Grupo de Propaganda Socialista de estas barriadas...

Bien es cierto que para la consecución de su propósito tropezaron con grandes inconvenientes...

Poco más de cuatro meses hará que se constituyó, y desde el primer momento hasta el presente ha cuidado con verdadera constancia...

Vencidas, aunque someramente, algunas de las dificultades económicas, que la obligaban a tener que desenvolverse en un reducido local...

Desde la inactividad de la organización socialista por las causas citadas, todo esto había estado a merced del santo cielo...

Además se crearán clases nocturnas para adultos, completamente gratuitas, para lo que se han ofrecido cultos camaradas...

Harto esta inactividad sería puntualizar cuanto dicho organismo ha comenzado a realizar y tiene en proyecto...

Tenemos la seguridad que el labor del Círculo Socialista del Puente de Segovia, en orden al programa expuesto...

Desmoralizando a los niños. ARANJUEZ, 23.—Tenemos que llamar la atención de las autoridades para que impidan el vergonzoso espectáculo que se da en uno de los cafés locales...

De Castilla

El departamento de billares hay organizado un juego denominado de la «Bola», que se realiza sobre la tradicional mesa de paño verde...

Claramente se advierten los peligros que representa el hecho de que la juventud adquiere hábitos de esa naturaleza en la edad en que sólo debía ocuparse de su instrucción...

Acción sindical. VILLAREJO DE SALVANES, 23.—En la reunión celebrada por la Agrupación Socialista de Trabajadores...

La asamblea vió con satisfacción el crecido número de nuevos ingresos que se suceden en la Agrupación, y acordó, teniendo en cuenta la concurrencia de asociados al Centro Obrero...

Estos acuerdos ya se han puesto en práctica, y son bastantes compañeros los que asisten a enseñar y a aprender...

Después se eligió la siguiente Junta directiva: Eusebio Gutiérrez, presidente; Valeriano Díaz, vicepresidente; Julián París, secretario; Félix Garracho, vicesecretario; Martín Alonso, tesorero; Domingo Alonso, contador; Nicolás Domingo, Luis Martí...

50 PESETAS DENTADURAS en cancho o aluminio, irrompibles; 10 pesetas dientes falsos (pivot); 20 pesetas coronas oro 22 kilates. ALVAREZ, MAGDALENA, 28.

Café Bar Nueva Montaña. Fuencarral, 91.—Teléfono 14.433. Sucursal: Eloy Gonzalo, 32.—Teléfono 33.987 (frente a la iglesia).

Se sirve exquisito café y chocholates. Cervezas y refrescos. Bocadillos y fiambres variados y mariscos de todas clases. Licorosa de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan así el acto.

FUENCARRAL, 91.—Sucursal: ELOY GONZALO, 32 (frente a la iglesia).

nez, Eladio García, Ricardo Galateo y Cesáreo Ayuso, vocales. Entre los trabajadores de este pueblo vuelve otra vez la fe y el entusiasmo en favor de la Sociedad.—Julián París.

Un rasgo del esultor Barral. NAVALPERAL DE PINARES, 23.—Esta Sociedad obrera siente hoy la mayor satisfacción al haber presentado al insigne escultor y camarada Emiliano Barral su más acendrada gratitud por el donativo que nos ha hecho mediante nuestro común amigo y compañero José Blanco Recio.

Consiste su estimadísimo regalo en un busto del inolvidable maestro Pablo Iglesias, obra del admirado escultor.

El generoso rasgo del camarada Barral tiene para nosotros el doble valor de ver plasmados en su feliz donativo, tanto el recuerdo del amado «vabuelo» como el del artista camarada que supo inmortalizarle en las piedras de su monumento funerario.

Todo el júbilo sentido, al recibir el hermoso busto con que honramos nuestros días, se traduce en gratitud, en honorreconocimiento hacia nuestro artista donante, al que anhelamos tener algún día entre nosotros, junto con Blanco Recio, para demostrarle en persona nuestro agradecimiento.—Por la Directiva: Antonio Reyes, secretario; Enrique Filloy, presidente.

El cierre de la mina «San Francisco». PUERTOLLANO, 23.—Los lectores de EL SOCIALISTA conocen las pretensiones de la Empresa mina «San Francisco», que pretende cerrar esta mina dejando en la miseria a 200 familias.

La Empresa pretexto su actitud en el mal negocio, y esto no es verdad. La verdadera razón hay que buscarla en su deseo de venganza por haberle ganado los obreros unas modestas mejoras en el mes de noviembre.

Tan modesta es la mejora, que se reduce solamente a los obreros entibadores, y asciende, a lo sumo, a mil pesetas al año. ¿No es más ridículo que una Empresa que se ha hartado, y todavía dura, de ganar millones de pesetas diga que va a cerrar la mina porque el negocio va mal? Con estas ras para la difusión de nuestro ideario.

Además se crearán clases nocturnas para adultos, completamente gratuitas, para lo que se han ofrecido cultos camaradas, que forman un excelente cuadro de profesores de distintas asignaturas.

Harto esta inactividad sería puntualizar cuanto dicho organismo ha comenzado a realizar y tiene en proyecto; pero conviene hacer mención de que no sólo atiende a la cultura intelectual del niño y del adulto, sino también a la física, para lo que se ha constituido un Grupo deportivo, denominado «Tomás Meabe», compuesto por el elemento joven.

Este Grupo cuidará de fomentar el arte y la literatura, como asimismo el ejercicio físico, el deporte, la excursión, etc.

Tenemos la seguridad que el labor del Círculo Socialista del Puente de Segovia, en orden al programa expuesto, dará el resultado que se desea, para dar cumplimiento a uno de los más elementales deberes del ideal socialista.—L. Diez.

Felicitaciones a Ovejero

El Grupo Sindical Socialista de Albalá de Madrid, reunido en junta general, ha tomado el acuerdo de felicitar al compañero Ovejero desde las columnas de EL SOCIALISTA por el fiel cumplimiento de su cometido como representante de la clase trabajadora en la Diputación provincial en todo momento, y actualmente en cuanto se refiere al problema manicomial.

Por el Comité: Vicente Arroyo, secretario. La Sección Confiteros del Sindicato de las Artes Blancas Alimenticias, por acuerdo unánime de esta organización adoptado en junta general, hace presente al camarada Andrés Ovejero su más entusiasta y sincera felicitación por su activa y fecunda labor en esta Diputación provincial.

Si de alguna satisfacción pueden servirle al compañero Ovejero nuestra aprobación y estima, cuente con que esta organización se las tributa rendida y justamente, y considera valiosa su obra de aportación a la causa socialista.—Antonio Negro, secretario; Julio Mateo, presidente.

ARJONA, 23.—En representación de la Sociedad Obrera Socialista local felicito al compañero Andrés Ovejero por su labor realizada en la Diputación provincial de Madrid referente a la intención de adquisición del Manicomio de Ciempozuelos, votada por los elementos derechistas de aquella Corporación.—Francisco Aranda.

NAVALPERAL DE PINARES, 23.—Felicitemos al camarada Andrés Ovejero por su valiosa y acertada labor en la Diputación de Madrid al debatirse la escandalosa cuestión del Manicomio de Ciempozuelos.

Por la Sociedad de Oficios Varios: Antonio Reyes, secretario; Enrique Filloy, presidente.

HUEVAR, 23.—Reunido el Comité de la Agrupación Socialista de Huevar ha tomado el acuerdo de significar al camarada Ovejero, por me-

CORONAS PLANTAS Y FLORES RUBIO, Concepción Jordán, 3.

ROCA FOTOGRAFO Tetuán, 20.—Teléfono 10302. REFRATOS ARTISTICOS Ampliaciones inalterables.

diación de EL SOCIALISTA, su modesta pero sincera felicitación por su clara y fiscalizadora actuación en la Diputación provincial, especialmente en lo que se refiere a la cuestión del Manicomio de Ciempozuelos.

Por su labor depuradora en este asunto, hacemos extensiva nuestra felicitación a EL SOCIALISTA y a quienes tuvieron el acierto de llevar a aquella Corporación como diputado del pueblo al compañero Ovejero.

ALCALA DE HENARES, 23.—En sesión celebrada el 20 del actual por la Directiva de la Defensa Mercantil e Industrial de esta ciudad ha tomado el acuerdo siguiente:

Que conste en acta la satisfacción de la Sociedad por la campaña que en el asunto de la compra del Manicomio de Ciempozuelos por la Diputación de Madrid viene haciendo el diputado socialista don Andrés Ovejero en defensa de los intereses provinciales, dirigiéndole de oficio la felicitación de la Sociedad.—Antonio Cerezo, secretario.

ALMANSÁ, 23.—En junta general celebrada por la Juventud Socialista de esta población se ha acordado felicitar al compañero Ovejero por su acertada actuación en la Diputación provincial de Madrid, y especialmente en el asunto del Manicomio de Ciempozuelos.—Por la Juventud Socialista: Antonio Navarro Martínez, secretario.

En pro de los campesinos yanquis

NUEVA YORK, 23.—El presidente Hoover anuncia el nombramiento de un Comité, compuesto de cincuenta y siete personas, y presidido por Coolidge, el ex jefe del Gobierno, encargado de ayudar a la Cruz Roja a recaudar 80 millones de pesetas con objeto de socorrer a los perjudicados por la sequía.

Más de 276.000 personas de las regiones damnificadas reciben ayuda de la Cruz Roja. Los propietarios rurales no pueden tener cuidado de sus granjas por haber agotado sus recursos y no concederles créditos los Bancos.

Ha muerto la bailarina Anna Pavlova

LA HAYA, 23.—A la una de la madrugada ha fallecido en esta capital la bailarina rusa Anna Pavlova.

Había nacido Anna Pavlova en el año 1880, y una vez que terminó sus estudios en la escuela de baile de San Petersburgo le fué concedida plaza en el cuerpo de baile de la Opera Imperial. En 1909 se presentó por primera vez al público de París, obteniendo un gran triunfo, que dió lugar a que en 1913, de regreso de una triunfal excursión por América, volviera a trabajar para el público parisiense, repitiendo su éxito con «Le Cygne», de Saint-Saëns.

En sus excursiones artísticas le acompañó siempre el éxito. Ha visitado varias naciones americanas y europeas, entre ellas España. Hace aproximadamente un año que trabajó en el teatro de la Zarzuela de Madrid, donde triunfó rotundamente.

En España contaba con muchos admiradores, que apreciaban en lo que valía su arte originalísimo de grandes recursos, sus bailes, toda plasticidad, exentos de toda inspiración literaria.

Cuestiones sociales Los trabajadores del mar

Cuando a raíz de la inauguración del mausoleo a Iglesias se celebraron en Madrid algunos Congresos de industria para constituir Federaciones nacionales de algunos ramos de oficio, nuestra satisfacción fué grande.

Entre otros, íbase a organizar al proletariado del mar en Federación Nacional de Obreros Marítimos. Los trabajadores del mar, al igual que los que cultivan la tierra, son gentes que, a causa de su triste ignorancia, tomaban la organización como una cosa ineficaz.

Indudablemente, el problema agrícola es mucho más complejo que el del mar. Pero declaramos, sin temor a equivocarnos, que si bien es cierto que las condiciones de vida y trabajo de los agricultores son peores que las que el que trabaja y cultiva el agro español percibe un jornal que apenas si llega para adquirir un pedazo de pan para su prole, no es menos cierto que las condiciones profesionales del obrero del mar son, desgraciadamente, lastimosas.

La jornada de ocho horas no es conocida por estos sufridos proletarios. Para ellos no hay ley alguna que pueda favorecerles en nada: ni para el seguro de enfermedad, accidentes del trabajo, despidos, etc.

Yo he visto en Vigo—puerto que, por su importancia y exportación de pescado, vese continuamente concurrido de marinera—cómo llegan allí los barcos de la pesca. El cuadro es verdaderamente desolador.

Los trabajadores del mar, al igual que los que cultivan la tierra, son gentes que, a causa de su triste ignorancia, tomaban la organización como una cosa ineficaz. Por eso han permanecido tanto tiempo sin organizarse; temían, además, las enormes respesalias que, por patrimonios y Emptas, se cometen aún hoy mismo.

Indudablemente, el problema agrícola es mucho más complejo que el del mar. Pero declaramos, sin temor a equivocarnos, que si bien es cierto que las condiciones de vida y trabajo de los agricultores son peores que las que el que trabaja y cultiva el agro español percibe un jornal que apenas si llega para adquirir un pedazo de pan para su prole, no es menos cierto que las condiciones profesionales del obrero del mar son, desgraciadamente, lastimosas.

En este plan, era muy difícil poder hablar al marinero para que viniera a la organización de nuestra gloriosa Unión General de Trabajadores. Comparándonos con los sindicalistas, huían de todo intento de organización.

Por eso juzgamos muy acertada la idea surgida en el seno de la Unión de constituir la Federación Nacional de Obreros del Mar. La labor a realizar es muy ardua. Pero no será imposible lograr que se organicen. El proletariado del mar tiene ansias reivindicadoras, y para poder desarrollarlas ha de encontrar en la Federación Nacional a que aludimos un firme baluarte y un gran defensor de sus derechos.

Al preocuparnos del marino no hay que olvidar al personal afecto a la Emigración española. Estos, al igual que ellos, son tratados inhumanamente. Sus condiciones de trabajo pueden compararse a las del marino. Y en cuanto a sueldos, igual.

Nos documentaremos sobre trabajo, salarios y demás datos referentes al personal marítimo dependiente de la Inspección de Emigración de Vigo, o sea, de quienes prestan servicios a bordo de los buques que llevan pasajeros al extranjero. Una vez conocidos, los publicaremos en estas columnas. De este modo se sabrá que los Gobiernos españoles jamás se han preocupado de este problema, como si estos trabajadores no estuviesen sometidos a la crueldad de la explotación más afrentosa.

Soórates GOMEZ. Entre «secos» y «húmedos» La cuestión prohibicionista en los Estados Unidos

NUEVA YORK, 23.—La opinión pública está interesada en la cuestión de si la enmienda al acta de bebidas es o no constitucional. El juez William Clark, de Nueva Jersey, dió su dictamen contrario, ya que no puede ser constitucional una enmienda que no ha sido ratificada por los cuarenta

ocho Estados. Desde que dicho juez dió su fallo, se ha promovido una viva polémica, y ahora se espera que se pronuncie en un sentido u otro el Tribunal Supremo. Mientras los «húmedos» aplauden la actitud de Clark, del que creen que ha dado un gran paso en favor de su idea, los «secos» dan por desatado que el Tribunal Supremo anulará su fallo.

La prensa de todos los matices dedica columnas enteras a la cuestión. Se recuerda que algunas veces el Tribunal Supremo ha declarado anticonstitucionales algunas leyes, a pesar de las censuras del país, por lo cual se espera cualquier sorpresa.

La sentencia del juez Clark fué dictada con motivo de la acusación que hizo contra un campesino que transportó cierta cantidad de bebida que contenía medio por ciento de alcohol. Al fallar absolutamente dicho juez se fundó en que la enmienda dieciocho no había sido ratificada por especial convenio de los Estados, según exige la Constitución.

En la «Gaceta» del día 3 de octubre de 1925 apareció una real orden, dictada en 26 de septiembre del año indicado, firmada por el ministro de la Gobernación que entonces regía dicho ministerio, en la que se lee lo siguiente:

«Los practicantes autorizados para la asistencia en partos normales podrán dedicarse al ejercicio de esta especialidad en las localidades menores de 10.000 habitantes; en las que excedan de esta cifra no pueden hacer otra clase de servicios en ninguna forma, es decir, ni como practicantes titulares o municipales ni como ejercicio libre de su profesión.»

Contra este apartado de la real orden, que arbitrariamente limita el libre ejercicio de una profesión autorizada en determinadas poblaciones, los interesados, al verse notoriamente perjudicados, sin razón ni motivo que lo justifique, vienen reclamando insistentemente la derogación de la real orden que se refiere a la parte copiada.

Como de la misma disposición se advierte su arbitrariedad, sin asideramientos especiales, nos sumamos a la reclamación de los practicantes, y con ellos pedimos que se derogue o rectifique la real orden en lo que tiene de injusta.

Se reúne el Comité ejecutivo, con la asistencia de Julio Martínez, Venecio Carrillo, Lorenzo Sánchez, Domingo Ternel y Julio Riesgo.

Excusar su asistencia, por enfermedad, Enrique Santiago y Enrique García. La Mutualidad Obrera de Madrid envía un artículo, rogando sea publicado en nuestro órgano federativo, y se accede a ello por creerlo beneficioso.

La Unión General de Trabajadores da las más expresivas gracias por el donativo enviado.

Se reciben noticias del Sindicato Montañés, por las que nos enteramos que ha resultado fortalecida nuestra organización en aquella región con motivo de los últimos acontecimientos.

El Sindicato de Vigo envía detalles de la marcha de nuestra organización, de lo que nos congratulamos. Obreros en Hierro de Pamplona hacen algunas preguntas relacionadas con la posible convocatoria de elecciones de su Comité paritario. Se acuerda contestarles debidamente.

El camarada Domingo Ternel expresa su agradecimiento por el interés tomado hacia él con motivo del percance sufrido. Después de tratar en relación con la publicación de «El Metalúrgico», se levanta la sesión.

LA DEL ARTE TEXTIL Y ANEXOS. El día 18 del corriente se celebró la reunión ordinaria del Comité central, conociendo y tratando los siguientes asuntos:

A «El Obrero Fabril», de Barcelona, se le remite el estado de cuentas anual de la Federación. Es aprobado el informe remitido a la Comisión ejecutiva de la Unión referente a la situación de Secciones y miembros del Comité central.

Castellón anuncia un giro postal, que se recibió, contestándose así. Se acuerda contestar a la carta últimamente recibida de la Federación Internacional.

Se estudia la constitución de los Comités paritarios de las provincias de Tarragona y Gerona, y ante el caso de prescindirse de los del Arte Textil, se acuerda que la Secretaría vaya a aclararlo a la Delegación del ministerio de Trabajo y Previsión.

Se estudia la manera de poder conseguir la pronta constitución de los Comités paritarios de la Industria del Arte Textil y se hacen varias proposiciones, que quedan pendientes de aprobación para la otra reunión.

LA DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS. El Comité de esta Federación celebró su reunión semanal acostumbrada. El compañero secretario dió cuenta de la correspondencia desahucada a Torrelavega, Gieza y Crevillente; en ésta última ciudad se trata del ingreso de aquellos compañeros, pues, según notas de EL SOCIALISTA, se han constituido en Sociedad recientemente.

Otra comunicación al compañero vicepresidente de la Casa del Pueblo de Cartagena, con el cual se llevan a cabo gestiones para lograr el ingreso en la Federación de los compañeros peluqueros-barberos de esa importante ciudad.

Al compañero presidente de la Casa del Pueblo de Jerez de la Frontera, interesándole su intervención cerca de nuestros compañeros para que contesten a una comunicación que les fué dirigida hace bastante tiempo y de la cual nada sabemos. Esta correspondencia fué aprobada, pasándose seguidamente a conocer la recibida de Santander, Cáceres, Jaén y Palencia.

Los deportistas. El Rácing Club vence (4-2) al Nacional

Correspondiente a la primera vuelta, ya que se aplazó en la día por causas que no nos compete ahora decir, se ha celebrado este encuentro en el campo de El Párral, con una entrada bastante floja, quizá debida en mayor parte a lo desahucado del tiempo.

El popular árbitro madrileño señor Rodríguez alineó los equipos de la misma forma que la dimos en nuestro número de ayer. Actuó de liniero los colegiados señores Melcón y Canga-Arquíeles.

Puesto el balón en juego, ambos equipos se mueven rápidos, tan pronto hacia la meta de Gerardo como a la de Paulino. Se hacen faltas por los dos bandos, sobresaliendo en estos los roji-negros, hasta que llega el primer tanto a favor de los vallecinos, de penalti, por mano dentro del área de Moriones.

Momentos antes, esse mismo jugador, en una magnífica carrera, llega hasta la puerta de Paulino, y en el momento de tirar, Asturo le zancadilla y el portero se tira a los pies, echando el balón a córner, que Melcón señala, pero que el árbitro no concede; ni falta ni córner.

Segue el entusiasmo y se producen nuevas faltas, una de ellas contra el Rácing, que da lugar a un golpe franco, magníficamente tirado por Iturraso, encargándose de introducirlo en las mallas con la cabeza Carrasco, siendo, por tanto, el empate.

Hay gran nervosidad, sobre todo en los rácingistas, quienes no aprovechan un tanto que tenían seguro con portero batido. Con empate a un tanto termina la primera parte.

En el segundo tiempo se imponen los de Vallecás y aumentan en tres más el tanteo, por obra de Menéndez, al recoger un pase de Pérez de la Serna; por Ateca, con la izquierda, en un pase adelantado de Moreno, y por Osácar, de remate de un centro de Menéndez.

El segundo tanto de los del Nacional se produce por un buen chut de Moriones, que, aunque lesionado en el primer tiempo, quiere hacer algo, y que, al bloquear el balón Paulino, se escapa y entra. Momentos después, Arturo vuelve a encontrarse con Moriones, dejándole tendido en el campo, y es expulsado, y con el resultado de 4-2 a favor de los vallecinos terminó este encuentro.

El árbitro, regular.—M. Rojo. JORNADA DOBLE EN VALLECÁS. Mañana, domingo, en el campo del Rácing (o sea el de Vallecás), jugarán un interesante encuentro para el torneo de la segunda división el Atlético de Madrid y el Deportivo de Castellón, los dos equipos que el pasado año se vieron frente a frente en los partidos eliminatorios para el campeonato de España, quedando eliminados los madrileños en el desempate celebrado en Barcelona.

Así, pues, la lucha que mañana han de sostener ambos onces puede ser un desquite del Atlético de aquella desastrosa jornada.

Antes de este encuentro jugarán otro del grupo de la tercera división el Rácing y el Nacional. EL MADRID, A SAN SEBASTIAN. Hoy sale de Madrid el equipo campeón, que mañana juega en el campo de Atocha contra la R. Sociedad, que ocupa el primer puesto en la clasificación del torneo de la primera división.

El once formado por el Madrid es el siguiente: 1.ª línea: Torregrosa, Quesada; Bonet, Etxebarria, Peña; Lázcano, Eugenio, Guruchaga, Leñonico y Olaso. 2.ª línea: Vial y Morera. El martes jugarán los madrileños en Irún contra la R. Unión el partido suspendido en el mes de diciembre.

Después del desastre del domingo, es de esperar que los campeones vayan a estos dos encuentros dispuestos a dejar en buen lugar el fútbol madrileño. AGRUPACION DEPORTIVA OBRERA «NATURA». Mañana, domingo, se jugará un interesante encuentro entre la Deportiva Eléctrica y primer equipo de la Agrupación Deportiva Obrera «Natur». Esta presentará su once en el siguiente forma: Sánchez; Embarba, Menchaca; M. García, Valencia, V. Fernández; Menéndez, Rapunt, Langa, Barranco y C. Page. Suplentes: V. Linancero, Linancero, M. Ortega, Villaiba y A. Page.

El punto de reunión es en la plaza Mayor, en la parada del tranvía de Carabanchel, a las nueve y media en punto. Se ruega la puntual asistencia.

El locaú del Lancashire favorece a la industria textil japonesa. TOKIO, 23.—El locaú de la industria algodонера de Lancashire favorece a la industria de tejidos del Japón. Ya se está notando un aumento de pedidos, que irá creciendo, de continuar el locaú. En la India y en China hay poco ostecio, y esto hace que se active la demanda.

En Calcuta se han recibido ya aumentos de 500 balas a precios más altos. De otros puntos de la India también se reciben algunos encargos. Lo mismo puede decirse de China, pero la demanda no podrá tomar gran incremento en tanto no se establezca el precio de la plata.

Las fábricas de tejidos chinos no salen gananciosas con el paro de Lancashire, pero en cambio China dirige sus crecientes encargos de piezas de géneros, cada vez mejores, al Japón. Éste, en cambio, pide más hilados a China, con lo cual las relaciones comerciales chinojaponesas se benefician a expensas de Inglaterra.

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias.

ALFONSO MAESO ABOGADO. AUGUSTO FIGUEROA, 30. De cuatro a siete. Teléfono 18715. MADRID.

Pastillas «KIAM» Curan la TOS por fuerte y crónica que sea. ¡PROBÁBLAS! La primera caja convence. Sólo cuesta TRES REALES.

Advertisement for ZAPATOS COSIDO GOODYEAR (COMO A MANO) MUCHOS MODELOS COLOR Y NEGRO UNICO PRECIO 18,50 CALZADOS LA IMPERIAL. Includes an image of a shoe and contact information for various locations like Puerta del Sol, Plaza del Progreso, Glorieta de Bilbao, and Príncipe, 35.



SUSCRIPCIONES: Madrid, un mes... 2,50 pts. Provincias, trimestre... 9 - 25 ejemplares, 1,75 ptas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD PIDANSE TARIFAS Los anuncios se admiten en esta Administración de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ORGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

### Problemas del Magisterio

## El resultado de unas oposiciones

Los maestros nacionales se han pronunciado en contra de las oposiciones restringidas. Tienen razón para ello, y si no la tuvieran, el ministerio de Instrucción pública, con su actuación, viene a confirmar la tesis que sostiene el Magisterio nacional.

Las oposiciones constituyen una vergüenza; sirven para favorecer los más incoloros casos de favoritismo; al amparo de ellas se colocan aquí y allá individuos notablemente incapacitados para el ejercicio de la función docente. Hazen bien, pues, los maestros en reclamar contra este sistema de elección.

Se han celebrado últimamente unas oposiciones para elegir maestros que ocupasen las plazas creadas en los nuevos Grupos escolares. Las convocó la dictadura con el propósito de traer a los de su filiación política al desempeño de estos cargos, como hizo anteriormente, con notorio escándalo, al nombrar los directores de estas escuelas.

Tuvieron facultad los directores de las escuelas en las que se han de proveer cargos para elegir a los maestros que estimasen más aptos, a juzgar por los ejercicios de oposición realizados.

Al terminar estas oposiciones se formularon ternas de opositores, por orden riguroso de méritos, para cubrir cada una de las plazas de nueva creación. Cada terna, hecha con arreglo a lo establecido, se hizo con el consentimiento del Tribunal respectivo—un inspector, un director de escuela graduada y un maestro de sección—y con la firma de los tres.

Al aparecer en la «Gaceta» los nombramientos de los maestros que han de ocupar estas plazas, vemos con sorpresa que el número uno de la terna aparece pospuesto al número dos, al que lleva una ventaja de 40 puntos.

¿Para qué sirven, pues, los Tribunales de oposición? ¿No hay aquí, señor Tormo, una iniquidad de la ley? El opositor señor Gascón, propuesto en primer lugar de una terna por 100 puntos, queda en inferioridad de condiciones para ocupar plaza que otro señor que no ha obtenido sino 121.

Y el opositor injusta, arbitrariamente pospuesto, es uno de los maestros que más brillantemente han actuado en las oposiciones celebradas.

¿Cómo justifica el señor Tormo esta resolución, que viene a echar por tierra el fallo de un Tribunal legalmente constituido? Pues diciendo en un párrafo de la «Gaceta» que el opositor pospuesto no ha ejercido nunca en escuela graduada y además se hallaba en situación de excedente, mientras que el opositor favorecido reunía, en este punto, mejores condiciones.

El señor Tormo, en su afán de defender las oposiciones restringidas, frente al sistema del concurso, que propugnan los maestros, viene diciendo que son muy necesarias, puesto que son un medio de seleccionar a los maestros más competentes y estudiosos.

Y cuando llegó el momento de poner en práctica sus teorías, rechaza a un maestro culto, estudioso, que ha demostrado su valer en unas oposiciones, para elegir a otro maestro peor calificado, pero que lleva más años en el servicio activo de una escuela.

Creemos que el señor Tormo no puede hablar ya de oposiciones restringidas y que debe plegarse a la petición de los maestros, que el mismo señor ministro pone en práctica no sabemos por qué.

Según datos oficiales, las inversiones de dinero extranjero en Alemania alcanzan la suma de 52.000 millones de pesetas, en tanto que las inversiones alemanas en el extranjero llegan a 20.000 millones.

RIO DE JANEIRO.—Se anuncia que el Gobierno brasileño va a comprar once de los hidroplanos italianos que cruzaron el Atlántico. Dará por ellos 50.000 sacos de café.

MONTREAL.—Ha llegado a esta capital la diputada laborista británica Elena Wilkinson. Declaró que le impresionaron mucho las actas de parados neoyorkinos que esperaban recibir alimentación, afirmando que ello hubiera originado en una semana la caída del Gobierno inglés.

## «Teatro del Pueblo»

La Agrupación «Teatro del Pueblo» está en marcha ya. Ha comenzado sus ensayos y en breve podrá celebrar algunas representaciones del teatro moderno popular que se propone hacer.

La Comisión artística que va a dirigir la Agrupación es una garantía de seriedad y éxito. Está compuesta por camaradas de un gran prestigio ya entre la intelectualidad española. Son ellos Luis Araquistáin, Rodolfo Lopis y Manuel Albar. No tenemos por qué poner de manifiesto su autoridad y su talento, de los que los obreros madrileños tienen convincentes pruebas.

Al mismo tiempo la Agrupación escénica «Teatro del Pueblo» cuenta con el concurso de nuestra camarada Antonia Cabrera, dibujante de reconocida originalidad y decoraciones.

También funciona ya una Comisión administrativa, que componen Francisco Domínguez, Ángel Simón y Santiago Carrillo, y que, de acuerdo con la Comisión artística, desarrolla una labor de organización de la Agrupación.

Ambas Comisiones requieren por este conducto a todos los elementos que puedan prestarle una colaboración artística. Más tarde, cuando comiencen a celebrarse las representaciones, requerirá a todos los camaradas y ciudadanos madrileños para que se unan a ellas por precios que han de ser muy módicos.

Ya lo saben nuestros lectores. La Agrupación «Teatro del Pueblo» está en marcha. Todos los elementos que quieran prestarle su ayuda pueden dirigirse a Santiago Carrillo, Carranza, 20, Madrid.

## María Guerrero

Ayer hizo tres años que murió el ilustre actor doña María Guerrero, una de las glorias más legítimas de la escena española.

Al evocar una vez más su gran figura, recordamos también las muchas atenciones que nos dedicó en vida, y que nos obligan a gratitud perpetua.

Pensar por alto el nombre de don Fernando Díaz de Mendoza, su compañero en vida y en arte, recientemente desaparecido. En esta fecha renovamos a sus familiares la expresión de nuestro sentimiento.

## Noticias de Inglaterra

LONDRES, 23.—Los Gobiernos de la Gran Bretaña e Irlanda se disputan los depósitos abandonados en los Bancos irlandeses y que suman la cantidad de 80 millones de pesetas.

El transatlántico «Orbita» ha desembarcado oro por valor de un millón de libras esterlinas procedente de España. Venía acondicionado en 125 cajas que pesaban nueve toneladas.

Una Empresa productora de automóviles va a lanzar al mercado un nuevo coche que sólo costará 90 libras (unas 3.600 pesetas).

Baldwin ha ordenado a los diputados conservadores que asistan con más regularidad que hasta ahora a la Cámara de los Comunes. Al parecer intenta algo contra el Gobierno.

El resultado de la elección de East Bristol, donde el candidato laborista ha triunfado por gran mayoría, ha desanimado a los elementos conservadores, que creían en su victoria.

Un aeroplano de la Imperial Airways ha hecho el recorrido Londres-Colonia en dos horas y cinco minutos, lo que constituye un récord para un vehículo aéreo comercial.

Los Gobiernos holandés y belga han prestado su aquiescencia a la propuesta de limitar la producción de estaño.

La Junta Nacional de Salarios está discutiendo la cuestión de si se aumentan o se disminuyen los salarios a 600.000 obreros ferroviarios.

### La crisis francesa

## El presidente de la República ha comenzado las consultas

PARIS, 23.—Esta mañana comenzó las consultas el presidente de la República, M. Doumergue, para resolver la crisis política.

Primero fueron recibidos los presidentes del Senado y de la Cámara de diputados. Después recibió a los diputados señores Doumer y Buisson, quienes, a la salida del Eliseo, se negaron a hacer declaraciones a los periodistas.

Después llegó el senador señor Lebun, que, en nombre del señor Clementel, acudió al Eliseo para confesar con M. Doumergue. Dijo a los reporteros que sigue siendo partidario de una concentración tan amplia como sea posible.

Después llegaron los señores Malvy, presidente de la Comisión de Hacienda de la Cámara, y Bérard, presidente de la de Negocios extranjeros del Senado. Este dijo a los periodistas que no hay más que dos caminos: o conciliación o disolución.

Declaraciones de Paul Boncour. PARIS, 23.—El presidente de la Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara, camarada Boncour, hizo a los periodistas las siguientes declaraciones:

«He hablado al presidente únicamente de política exterior, no porque sea presidente de la Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara, sino, sobre todo, porque no estoy muy tranquilo en lo que afecta al estado actual de Europa y porque esta preocupación en mí es más importante que las consideraciones de política interior. Una vez más he puesto al corriente al jefe del Estado de la situación paradójica en que nos encontramos: por una parte, una política exterior que domina todos los otros problemas políticos, y por otra, la dificultad de encontrar un Gobierno que exprese esta política y que sea una garantía de estabilidad.»

Aún es prematuro formular pronósticos acerca de la personalidad que sea designada para la jefatura del Gobierno; pero continúan sonando con insistencia los nombres de los señores Laval y Flandrin.

Continúan las consultas. PARIS, 23.—El señor Maginot ha sido consultado por el presidente de la República, M. Doumergue. Han sido consultados muchos políticos; pero, no obstante esto, se escapa a toda previsión quién pueda ser el sustituto de M. Steeg.

Mañana continuarán las consultas, creyéndose que a la caída de la tarde se constituirá el nuevo Gabinete. Se indica, por su personalidad acusada, a M. Briand; pero como éste se encuentra en Ginebra representando a Francia en los trabajos que allí se realizan, no podrá estar de regreso en París hasta el domingo.

Hay quien opina que sería preferible que se eligiera para jefe del Gobierno a un senador, puesto que los miembros de esta Cámara han tomado una parte menos activa que los diputados en las recientes luchas.

### Una gran figura que desaparece

## Anna Pavlova

Anunciada su retirada de los escenarios; cuando Anna Pavlova había iniciado, en gentil gesto, su despedida de los públicos de Europa, que la admiraron y tanto la aplaudieron, he aquí que la famosa bailarina se despidió de todas inopinadamente en La Haya, donde acaba de morir, dejando tras de sí un recuerdo inolvidable y una devoción que será perenne. Porque Anna Pavlova, al morir, no se lleva por completo su arte, no arrastra a la sepultura su genio, su alma de artista, sino que deja algo de todo eso prendido en sus discípulos y en sus discípulas.

### Aumentan los socialistas en Suecia

ESTOCOLMO, 23.—El número de afiliados al Partido Socialista de Suecia asciende actualmente a 260.000. En un año ingresaron en el 25.000 nuevos miembros.

### MacDonald y la India

LONDRES, 23.—He aquí los seis puntos principales expuestos por MacDonald en su discurso resumiendo las tareas de la Conferencia de la Tabla Redonda:

La responsabilidad del Gobierno de la India debe ser puesta en manos de sus legislaturas.

Las provisiones especiales sólo serán por un período de transición.

El Gobierno central será una Federación, incluyendo los Estados indios y la India británica.

Las comunidades religiosas indias deben llegar a un acuerdo entre ellas mismas.

La cooperación de los delegados a la Conferencia será pedida por el Gobierno inglés para diseñar una Constitución.

Si hay respuesta al llamamiento del virrey a los que están ocupados en la desobediencia civil, se darán pasos para usar sus servicios.—White.

### ¿Manda Mussolini en nuestra casa?

Con este título ha publicado «Le Populaire» de París el siguiente artículo:

«Menciono los vendedores franceses del diario italiano «La Liberté», órgano de la concentración antifascista, se han visto obligados a evitar de vender dicho periódico para evitar las persecuciones de la policía.»

El diario antifascista no se vende en Menton, mientras que no se pone a la venta en la venta de los diarios fascistas.

En aquella región fronteriza, reivindicada abiertamente por el Gobierno de Roma, se pondrá la administración francesa de parte del Gobierno que quiere suplantarla?

La Liga de los Derechos del Hombre hace esta pregunta al ministro del Interior?»

### La concentración capitalista

## En Alemania ha desaparecido la clase media

El profesor Lichtenberger ha publicado en «El año político» un interesante estudio acerca de la situación económica de Alemania, del que damos a continuación un breve extracto. De 22 millones y medio de alemanes que se ganan la vida trabajando, 29 millones y medio tienen un ingreso menor de 200 marcos mensuales, siendo el término medio 140 marcos. Hay tres millones (lo que queda de la clase media) que tienen un ingreso mensual comprendido entre 200 y 3.000 marcos, mientras que sólo 30.000 disfrutan de un ingreso superior.

De 64 millones de habitantes, hay 62 millones y medio que poseen menos de 3.000 marcos; contra un millón y medio que tienen de 5.000 a 100.000 marcos. Sólo hay 80.000 cuya fortuna excede de esa cantidad.

El capital privado alemán está evaluado en 86.000 millones de marcos, y hay 60 millones de personas que poseen entre todos 16.000 millones, cuatro millones de personas que tienen en junto 35.000 millones, y 100.000 ricos que poseen los 35.000 millones restantes.

En cuanto al presupuesto nacional, hay 60 millones de habitantes que se reparten 45.000 millones de marcos; cuatro millones de habitantes que se distribuyen 17.000 millones, y 100.000 afortunados que se reparten cinco mil millones y medio.

Según el profesor Lichtenberger, los burgueses caídos en el proletariado, sobre todo los que pertenecen a las capas universitarias, son la mejor clientela de los comunistas y de los hitlerianos.

### Las Delegaciones locales del Consejo de Trabajo

Las autoridades y los patronos de los pueblos rurales, que suelen ser la misma cosa la mayor parte de las veces, por no decir que siempre, sienten una extraordinaria aversión a las Delegaciones locales del Consejo de Trabajo.

Acostumbrados patronos y autoridades a ser los verdaderos amos de todo, hasta de las voluntades de los concejales humildes, no transigen ni con organismos como el que nos ocupa.

Rara es la Delegación local del Consejo de Trabajo que funcione con regularidad; unas veces no se constituye, y si esto sucede cediendo al mandato de la ley, no las reúnen, no se renuevan los vocales, a pesar de que algunos no asistan o hayan dejado de tener la condición social de cuando fueron elegidos; no se cumplen los acuerdos que toman en sus reuniones, ya sea porque lesionan los intereses de amigos del presidente o de éste mismo; por una u otra causa no se celebran sesiones mensualmente, aunque a ello están obligados.

Tratando estas cuestiones de irregularidad nos escriben las organizaciones obreras de Villafranca de los Caballeros, Madrid, Villarejo de Salvanés y otras, que nos citamos por hacernos eco obrante de las más recientes, quejándose de algo de los

### Intolerancia clerical

## Una protesta de la Liga Nacional Laica

Por la Liga Nacional Laica se ha dirigido al ministro de Gracia y Justicia la comunicación siguiente:

«Toda la prensa ha recogido y publicado la noticia del espectáculo dado por el vecindario de Alhambra, provincia de Ciudad Real, que en actitud levantisca, a cuyo frente figuraba el cura párroco, dirigiendo denuestos e insultos, y tratando de agredir a unos señores, que, hospedados en un parador, habían llegado a la citada aldea con propósito de cumplir una misión evangélica.»

Como el hecho, de resultar cierto, constituye una gravísima falta contra el derecho de gentes, y deja al descubierto la más elemental obligación del respeto a la conciencia ajena y da la impresión de una intolerancia selvática, no podemos dejar el sucedido, sin ser registrado y formular ante vuecencia nuestra protesta más acentuada, pues no queremos hacernos partícipes de los juicios que seguramente se formularán por las personas de recta conciencia y espíritu libre que lleguen a conocer el hecho relatado.

Queremos para España y su buen nombre ser respetuosos para con todos; pero más aún, si cabe, con los que, no siendo naturales, conviven en ella o con los que meramente la visitan, aunque sea para esparcir doctrinas y no sean coincidentes con las que cada uno de nosotros podemos sustentar.

Confiando en que vuecencia se informará de lo ocurrido y aplicará el remedio que en justicia proceda para que no se repitan semejantes salvajadas.

Descanso sea conservada la vida de vuecencia muchos años. Madrid, 22 de enero de 1931.—Por la Liga Nacional Laica, A. Fernández Quer.»

### Mitín interesante

## Por las muchachas del servicio doméstico

En el mitín de propaganda que se celebrará mañana domingo, a las cinco de la tarde, en la calle de la Abadía, 2, segundo, harán uso de la palabra Claudina García, Petra Morales y Guillermo López Ruiz, por la Comisión; Atilano Grandá, por la Asociación de Cocineros, y Cayetano Redondo, por la Unión General de Trabajadores.

Existe gran entusiasmo entre las muchachas para asistir a este acto, en el cual se les ha de explicar de palabra las ventajas que ha de reportarles la organización.

### La fe necesaria

Es necesario inculcar en la mente y en el corazón de los pueblos una firme confianza en las soluciones de libertad. Por haber perdido esa confianza o no haberla tenido nunca, las naciones se hundieron en abismos de esclavitud y humillación. La más grande culpa de ciertos regímenes de democracia consiste en que por no ser sino caricaturas democráticas, adolecen de una profunda incapacidad para resolver los más graves problemas o se muestran paralizados por intereses inconfesables ante la urgencia de regularizar la vida financiera del país o de poner límite a la acción de poderosas fuerzas económicas, con lo cual desacreditan los caminos de la democracia y se prestan al juego de quienes tienen interés en desprestigiarla, atribuyendo al sistema político lo que es propio de su desnaturalización, cuando no de la naturaleza misma del régimen social que ellos desean mantener incabido. Pero nada bueno puede venir para el destino de los pueblos que no venga por las vías de la libertad. Los llamados «males de la democracia» sólo la democracia puede curarlos. Pretender suprimirlos suprimiendo a los mismos que cortarle a un hombre la mano para que no le duela un dedo.

En el ambiente de la libertad pueden florecer todos los bienes, todos los valores humanos y todas las virtudes sociales; en el ambiente de la tiranía sólo florecen la abyección y la miseria moral, sin que el despotismo sea prenda segura de orden en la administración pública y de prosperidad en las relaciones económicas, sino todo lo contrario. El ejemplo de Italia es concluyente. El fascismo enseña al mundo que no es capaz de nada deseable para un país un régimen que incapacita a la nación para regirse por sí misma y pone la arbitrariedad irresponsabilidad de un tirano sobre la suerte de la colectividad.

### Emilio FRUCONI

## Cooperativa de Casas Baratas Pablo Iglesias

Mañana domingo, a las diez de la mañana, celebrará junta general en la Casa del Pueblo la Cooperativa Nacional de Casas Baratas Pablo Iglesias.

Dado el interés de los asuntos a tratar, se ruega a todos los asociados la mayor puntualidad y asistencia.

Para comunicar con nuestra Redacción debe llamarse al teléfono 41.378 por el cual podemos recibir noticias, suaves e informaciones de Madrid y de provincias que tomaremos telegráficamente — hasta las cuatro de la madrugada.



ANNA PAVLOVA

### Noticias varias

NUEVA YORK.—La casa Ford anuncia una reducción general en el precio de sus automóviles.

Berlin.—Va a ser puesta en venta la biblioteca del príncipe de Stoberg-Wernigerode, una de las más importantes de Alemania. Contiene 3.000 biblia, 5.000 volúmenes de historia y 1.130 manuscritos.

### LOS OBREROS DE LAS ARTES GRÁFICAS

## La huelga y la Conferencia Nacional de salarios

Las sesiones de ayer. La Comisión del Estatuto de la Conferencia Nacional de jornales mínimos ayer sus trabajos, con la asistencia de los vocales patronos y obreros, bajo la presidencia del señor Sánchez Bordona.

Por la mañana se reunieron a las diez y terminó la sesión a la una de la tarde. Todo el tiempo lo dedicó la Comisión a clarificar al número de población con arreglo al índice de habitantes. Se formaron cuatro categorías, para con arreglo a ellas hacer las tarifas de jornales.

La reunión de la tarde duró de tres y media a seis. Se ocuparon de la formación de las categorías dentro del oficio, con objeto de una vez establecidas ir fijando los jornales mínimos con arreglo a la categoría de la ciudad y del oficio.

### LOS OBREROS RECHAZARON UNA PROPUESTA PATRONAL

La Ponencia de Huelga se reunió ayer por la tarde, y en ella dió cuenta el patrono señor Miguel de una nueva fórmula de arreglo para la huelga de Madrid. Los obreros la consideraron inaceptable y manifestaron que darían cuenta a sus comités de su situación de información.

### LA ACTIVIDAD DE LOS OBREROS

Como dijimos en nuestro número anterior, la noticia de que los patronos en su junta general habían rechazado la fórmula aprobada anteayer por la Ponencia de Huelga produjo entre los obreros un efecto de reacción. Este efecto se acentuó ayer al ser ya conocida la noticia por todos los obreros huelguistas.

Estos se muestran cada vez más decididos a conseguir sus aspiraciones.

Ayer aceptaron las bases de los obreros la casa de don Luis Carvajal y la de don Mariano Cabrera.

### SE REUNEN LOS DELEGADOS OBREROS

Los delegados obreros de la Conferencia Nacional de salarios mínimos se reunieron anoche, convocados por la representación obrera en la Comisión del Estatuto.

En la reunión quedaron fijados los puntos de vista que han de mantener los delegados obreros en la sesión que celebrará hoy por la mañana la citada Comisión o Ponencia en relación con los salarios obreros en sus diferentes categorías.